

小城精彩

大学生暑期工

职场试水长本领

全媒体记者 卢素平 通讯员 林玮玮 沈婧怡

前往机关单位实习,进入不同企业历练,送外卖,到餐饮店、宠物店打工……每年暑假,许多在校大学生提前开启“打工生涯”,让自己在实践中收获宝贵的人生经历。

“虽然辛苦,但我收获了成长”“体会到了打工人的艰难,觉得父母不容易”“学会了如何与人相处”……采访中,不少有过暑期工经历的在校大学生吐露心声。

部门实习。

本科期间,肖可欣就读于三明学院英语专业,因对马克思主义理论感兴趣,如今她考上了广西一所高校的研究生,学的是思政专业。这个假期,她在三明市政协实习。

“实习前,我只知道政协的主要职能是政治协商、民主监督、参政议政。亲身体验后,发现他们还协助解决各类社会问题,很具体,也很有意义。”不久前,肖可欣就跟着部门领导去三明学院调研科研如何助力企业冲破困境。

“扬帆计划”是由共青团组织开展的一项服务和引导大学生就业的实习活动。记者从三明团市委了解到,我市持续深化大学生实习“扬帆计划”,于暑期组织大学生进入党政机关、事业单位、国有企业、金融机构、各类科研机构以及大型民营企业实习实训,并依托福建省大学生实习“扬帆计划”小程序等线上平台开展直播带岗活动,宣传推介三明市情、创业环境、就业机会等。截至目前,已动员全市196家用人单位,累计为大学生提供实习岗位8375个。

学会正确维权

初入社会打暑期工,大学在校生也会遇到被坑的情况。三明学院大二学生黄梓文(化名)就有类似经历。

“大一暑假,我和同学在一个中介群找到一份每天160元的工作,包吃不包住,但有员工宿舍,一天花费10元钱。”看到条件还不错,黄梓文便和同学一起去面试。很快,他们通过了面试,进行了体检,一切都顺利。

然而,到了签订劳务合同时,他却心生疑惑:“因为甲方什么字都没有签,中介却让我们把乙方的签了。而且,具体工作时长也没有详细说明,只简单备注了工作60天以及上六休一。”由于着急找工作,黄梓文和同学虽然有满脑子的疑问,但由于社会经验不足,还是乖乖签了字。

工作后,黄梓文发现每上班两三天就休息一天,后面甚至连休两天,这也导致他们无法在开学前干满60天工期。“做不满工期,就要被劳务扣钱。”黄梓文说,当时他对这种欺瞒行为很愤慨,想要对其进行投诉,但被身边的人告知,投诉了也没用。最后只能被扣钱,吃了个哑巴亏。

近年来,大学生暑期工被欠薪、无福利等暑期权益受损的现象时有发生,他们应如何维护自身合法权益?

在三明中院民一庭庭长张志历看来,在校大学生勤工俭学、利用业余时间在校外兼职值得鼓励,但大学生在社会兼职过程中要明确用工形式,如果入职时希望与用人单位建立劳动关系,或在兼职过程中具有长期从事该项工作的意愿,应及时明确向用人单位提出,尽早沟通协商并签订书面的劳动合同。同时,切记尽量签订书面的协议或通过微信等载体明确工作时间、薪资构成、加班补贴及支付方式等,将口头约定内容书面化,避免口头承诺无法兑现。此外,要保存好考勤记录、工作证件、工服、工资发放记录等证据。

记者手记

打暑期工提前体验社会生活,感受工作的酸甜苦辣,让记者看到了当代青年的活力。在这个过程中,他们用汗水和智慧换取报酬,不仅体验到了工作的艰辛,收获了宝贵实践,也学会了更珍惜和感恩父母的付出。不仅如此,这也是广大学子积累经验、增长学识的好机会,在一定程度上有利于帮助高校毕业生增强职业认知,明晰就业前景,更好地规划就业方向。值得注意的是,大学生打暑期工期间要时刻注意人身安全,应学法用法维护自身合法权益。同时,也希望社会各界能为在校大学生多提供一些机会,多搭建一些平台,共同助力青年成长。

实践出真知

暑期骄阳似火。7月8日,闽南理工学院大三学生黄慧敏,来到三明市农商行参与社会实践。短短十几天的实习生活,让她对金融系统有了新认知,受益匪浅。

“实践出真知。”黄慧敏说,自己在大学学的是国际经济与贸易专业,她这次被安排在办公室工作,需要处理很多文字材料,前几天市农商行开会,第一次布置会场就让她手忙脚乱:“原来,连排个座位都大有学问!”

最近,她在前辈的指导下,开始整理关于金融方面的研讨材料,每天都充实而忙碌。“工作中我也会犯些小错误,但大家很包容,也给予了很多鼓励,让我更有信心接受不同的挑战。”黄慧敏说,她的实习期是一个月,希望自己能够在这短短三十天的时间里收获更多宝贵经验。

这并不是黄慧敏第一次工作经历。

在大二下学期和大三上学期,黄慧敏就利用课余时间,在校外的一家奶茶店上班。“工资是时薪制,按工作时长叠加计算,刚上班那会儿一小时才9元,后来增加到13元左右,每个月能赚1500元左右。”回想起这次打工经历,黄慧敏最大的感受是忙碌,尤其在客流高峰期,店员们就像个旋转的陀螺,一刻也不得停歇。虽然打工辛苦,但这份经历也让她收获满满:“可以解决自己的伙食费,缓解父母的压力,也让我的阅历更加丰富,心理上觉得很棒!”

但在大三下学期,她辞去了奶茶店工作。黄慧敏说,父母希望她可以把时间投入到和专业相关的社会实践里,她也认同父母的建议,觉得马上就要大四了,应当对将来有更明确的规划。“这次到农商行实习和在奶茶店打工是两种完全不同的体验,我真切体会到了学历的重要性。”她说。

提前感受氛围

今年暑假,王佳琳通过“扬帆计划”找到了实习机会。

王佳琳就读于中国矿业大学,是人力资源管理专业的一名大二学生。这个月,她来到三明团市委少维权部参与社会实践,也有不少收获:“这几天,我深刻认识到做事最基本的要求是细心,就算简单整理材料,也得注意文本格式、字体使用、打印的份数等方面,没有想象中简单。”

“我的目标很明确,就想以后考编制,所以先来体验一下。”王佳琳说,学校校区在江苏徐州,身边不少同学在假期选择到发达地区的公司实习,增加自身工作经验。肖可欣是一名研究生,也在我市机关

新闻一线

暑期实践:有趣 有料 有益 有用

●尤溪记者站 吴振湖 文/图



福州大学实践队队员给小学生上音乐课

多彩实践有趣、有料 助力学生知行合一

“双脚原地开立,右脚稍前,身体重心落在右脚中间,屈肘,手腕后仰,掌心向上……”

7月14日,在尤溪县西城中心小学篮球馆里,福建幼儿师范高等专科学校人文科学学院23级小教专业学生林斯僮,正指导“小曼巴篮球训练营”的小朋友进行篮球训练。

福建幼儿师范高等专科学校人文科学学院今年派出30名大学生志愿者,开设军事技能训练营、小曼巴篮球训练、心理健康、创意编程与机器人、思维训练与科学实验、创意美术手工、演讲与口才等7个课程。为237名小学生带来不一样的假期体验。

自2021年起,福建幼儿师范高等专科学校已是第4年组织学生到西城中心小学为乡村儿童提供暑期夏令营服务。累计派出志愿者111人,服务小学生1180人,通过趣味思维拓展训练、科学实验、手工绘画、国防教育活动和心理健康等课程的开展,既让农村儿童受益,又让大学生志愿者在专业上成长。

多年坚持有益、有用 高校地方双向奔赴

“我最喜欢林老师啦!搭桥的时候是他一直帮助我,手把手教了我好多桥梁模型搭建的方法,我以后要成为一名优秀的桥梁工程师!”尤溪县西城中心小学五年级学生邓芷萱举着精致的桥梁模型,和同学们一起分享成功的喜悦。

学生口中的林老师是福州大学土木工程学院暑期“三下乡”社会实践队长林宗祺。“在课堂中我和同学们共同面对困难和挑战,鼓励他们努力追求自己的梦想,这样的经历不仅让我锻炼了自己,也让我感受到了责任与担当的力量!”林宗祺说。

福州大学土木工程学院已连续13年向尤溪县西城中心小学派出志愿者,今年派出21名各专业大学生到此参加暑期社会实践。

活动期间,开展党纪学习教育、土木知识科普、文化科学小课堂、启蒙梦想教育、动手实践能力、主题汇报班会、乡村实地调研、参观朱子文化园并举办朱子文化交流分享课、探寻中华民族发展史,实践队还向村民

宣传国家资助政策。

“坚持党建引领,上好‘大思政课’;传承朱子文化,弘扬中华文明;沉淀支教经验,接续资助薪火;普及共同语言,增强文化自信;调研乡村实际,助力乡村振兴;学习党规党纪,筑牢思想防线6个方面是本次实践的重点和特色。”沈成平、潘雨露是福州大学土木工程学院实践队的指导老师,他们说,虽然实践时间只有短短一周,但行程安排紧凑合理,7月15日同学们还以汇报演出的形式,展示了实践成果,达到预期效果。

“在校大学生对小学生的天然吸引力,暑期社会实践的开展,不仅开拓了小学生的视野,丰富了孩子们的假期生活,更为小学生树立了学习的榜样。因此,我们作为基地校,将继续与高校建立长期合作关系。”尤溪县



福州大学实践队队员教小学生搭建桥梁模型

西城中心小学副校长陈大城说。

深化校地合作,扎实开展暑期社会实践,搭建实践育人平台,形成合作长效机制,为大学生提供更为广阔的活动空间。目前,还有清华大学、福建农林大学、福建江夏学院、阳光学院等多所高校的暑期社会实践团队在尤溪实践。

新闻现场

粗心车主忘关车窗 特警夜巡暖心守候

●邱云

“太感谢你们了,如果不是你们给我打电话,我都不知道自己车窗没关,车门也没锁,非常感谢!”

7月16日20时,市公安局三元分局巡特警反恐大队巡防警组在辖区开展夜间巡逻时,巡至凤凰湖路,发现一辆停放在路边白色车辆车窗未关。经上前查看,发现车窗未落锁,车内及车辆周围也未见驾驶人,所幸未发现车窗玻璃被砸和财物被盗的迹象。警组人员推测,应该是车主离开时粗心忘记关闭车窗,但车辆长时间无人看管,很可能

给犯罪分子留下可乘之机。

为避免车内财物丢失,警组队员立即通过车内挪车电话与车主取得联系,简要说明了情况,随后在现场等待车主到来。20分钟后,车主匆匆赶来,这便有了本文开头的一幕。

随后,队员让其清点检查车内财物是否丢失,并提醒平时要注意保管好自身财物,车内不要留置贵重物品,下车前一定要检查车辆门窗是否关闭。在确认车内财物未受到损失后,巡防警组继续开展夜间巡逻工作。

提醒:

- 1.车辆尽量停放在有值守人员或有监控的地方,停放偏僻之处需要格外注意。
- 2.养成下车即锁车的好习惯。只要人离开,就应当及时锁好车辆门窗。
- 3.锁车后再拉车门确保车辆已经上锁,离开车辆时一定要将车内的包和其他物品带走,现金及贵重物品不要留置于车内,以防违法犯罪分子有机可乘。
- 4.如发现车内财物被盗,应保护好现场,及时报警。